

三十一

容闳的计划，从曾国藩这里开始

曾国藩安庆招贤期间，容闳也经人介绍，去了曾国藩那里，入其幕中。

容闳，近代中国著名人物，第一批留学生是他组织、率领去的美国；第一部机器是他去国外购来；第一个公司制度是他引进；第一个招商入股广告，也是他在报纸上公开发表。

他的一本《西学东渐记》，也是较早介绍西方、号召中国改革开放的名著。

容闳（1828—1912），字达萌，号纯甫，广东香山县（今中山县）南屏镇人。广州是中国最早与国外通商的城市，即使在乾隆后期闭关锁国，仍保留广州一口通商。所以，这里出了不少改革开放的名人，孙中山、康有为都是。

稻香秋雨后，蚕语夜声稀。
牧童村外笛，驱犊下黄昏。^①

诗句反映的是广州郊区农村的田园景象。

然而，容闳自幼就没过这种甜美的诗的日子。十岁那年，父亲便不幸病死，本来父亲送他在澳门的教会学堂读书，也只好辍学，过着提篮小卖、拾煤渣、打草等流浪儿的日子。十二岁时，因澳门的一所教会学校不收学费，母亲又送他去了这所叫马礼逊的学校。

六年后，主持校务的布朗博士欲回美国，想带几个学生去美国。当时，生活好的人家不愿送孩子出国。容闳家里困苦，便随布朗去了美国，成了

^① 申良翰编：《香山县志》，第8卷。

中国人去美国的留学生。

容闳在美国读了十年书，从初中读到大学，1854年在耶鲁大学毕业，后来补他一个博士学位。成为中国受过美国系统高等教育的第一人。

回国后，他树立一个目标：说动中国官方，组织赴美留学，培养一批批具有西方科学文化知识的人才，以教中国。

但是，从1855年他活动广州官方开始，到1870年容闳随曾国藩去天津做“天津教案”的翻译，先后15年他所作的努力全部落空。

由于他从美国回国两手空空，又得到处说服官方，为衣食和说服经费，他先后做过洋行买办，做过茶叶生意。

1860年，他还潜入南京，希望太平天国能帮他实现“赴美留学教育计划”。但是，他在南京住了多日，只有洪仁玕接见了他，洪秀全根本就未见他，他只好从南京离开。

不久，忽接到曾国藩幕僚华蘅芳的来信，说曾国藩在安庆招揽人才，让他去安庆。当时，容闳正在上海宝顺洋行做事，接到华蘅芳的来信，立即从上海前往安庆。

所有前来的人都要经过曾国藩的面试。

当容闳走进面试厅时，曾国藩第一眼看到的是，这位三十初头的中年男子脑后没有辫发，一头粗厚的浓密黑发齐耳根剪得很短，显得精神干练。此人走路步阔坚实，没有一般人见到两江总督那种拘谨之态。

曾国藩很有好感。留过洋的人和国内知识分子就是不一样。这更加促使曾国藩细细打量他。

他身材虽不高，但粗壮结实。国字脸上一对大眼炯炯有神，颧高唇厚，棱角分明，皮肤棕色。

这是一位有智慧，做事坚定不移，忠实可信的男子。

曾国藩阅人之多，他自信绝不会看错。

“你就是容纯甫先生吗？我这是第三次邀请，你才肯赏光前来呀！”曾国藩和颜悦色，一看便是十分欢迎对方。

“总督大人，我去过南京，又与长毛做过生意，怕大人加罪。”一个诚实的人，一开始就表白一切。

“我知道你给长毛上过书，你的上书我已看过，我不认为你是勾通长毛，而是有爱国之心。你与长毛说的那七条，除《圣经》那一条外，其他

六条我都能接受。”曾国藩见对方诚实，也把双方以为最“敏感”的问题一句揭破。

容闳大为惊奇。

这位清朝的两江总督、当今的理学大师、湘军的统帅，竟然当面说接受他的建议，那可是美国人才搞的一套呀。

由于曾国藩提到了上书问题，容闳简单介绍了去南京的见闻和感想，他认为曾国藩一定很感兴趣。

他介绍，一年多前他处处碰壁，走投无路时同两个美国传教士一起到苏州、常州和南京等处。他亲眼目睹太平军军纪比清军好，人民也安居乐业，想为太平天国的成功出点力，也想让他们落实自己的计划。但一进天京，与他们的高级领导交谈后，他失望了。那些天国要员观念陈腐，见识鄙陋，争夺权利，结党营私，这些人绝对成不了大事。洪仁玕稍有点头脑，但也无能为力。容闳向他提出了建设人才好政府、编练良好的军队、办武备学堂、建海军学校、创办各种实业学校、创办银行等七条建议。洪仁玕替他上奏洪秀全，他等了许多天，却等来“太平天国卫天义容闳”的一颗小印。

他失望了。于是，他悄悄离开了天京。

他对太平天国、对清朝政府都失望了！以后他只好做生意。但以后究竟做什么，还是回美国，他不知该怎么做了。

但是，万没想到，他从美国搬回那一套，曾大人居然能接受！

曾国藩认为自己的第一印象果然很准确，容闳的确是一位爽朗诚实、精明强干的知识分子，这种人在中国知识界极难找到。

于是，他们畅谈如何学习西方，包括办工厂、办教育、派留学等等。

容闳说：“这些工作要做起来，得有一个好的政府支持、包容，没有官方支持，是很难实现的。”

曾国藩说：“好的政府没有现成的。你不讲改良吗？有缺点的政府，改良了就是好政府了。中国人学习了西方的好东西，中国也就变好了。”

容闳非常赞同曾国藩的看法。回国七年了，今天才找到理解他的人，决定自己富国强兵的主张全部拿给曾国藩。

前不久，曾国藩为制造新式武器，曾在安庆办了一个兵工厂，委派杨国栋负责。前面提到的浙江宁海李善兰、江苏“金匱二圣”徐寿、华蘅芳

等来安庆，就是为办工厂请来的工程师。工厂还没有机器设备，只是从上海、广州等地买回洋枪、洋炮和开花炮弹、子弹等，由工程技术人员拆卸仿造。

咸丰十一年十一月（1861 后 12 月），安庆内军械所办成，很快便仿造出一批洋枪洋炮。曾国藩把湘军军官、幕僚集合在演武场上，试看洋枪洋炮的演射。所谓洋枪炮与土枪炮的最大不同点是前膛和后膛、火药和枪弹，洋枪炮与现在区别已不大，是后膛，在后膛压枪炮弹，通过前膛高压射出去。此前的湘军用的是后膛枪炮，即后膛装火药，点燃后把前膛装的铁砂、石块顶出去。所以，安庆一仗，用火药多少、“枪子”多少是用称称出来的，仅城下壕沟一仗湘军就用去火药 17 万斤、“枪子” 50 万斤，所谓“枪子”，就是铁砂掺着碎石。

安庆内军械所仿制出洋枪炮，其威力自然比以前大多了。枪炮打出的是真正的开花炮弹和子弹，不再是铁砂、碎石。演放之后，军官幕僚个个拍手称赞，曾国藩也十分兴奋。

曾国藩给大家讲话，说不久后就要办起大工厂，把工厂办到南京、上海去。还要造大轮船，洋人有的我们都要有，这就叫“徐图自强”，叫“勤远略”抵御外侮。

安庆内军械所没有机器，全是由土铁炉打制、仿造。即使如此，仿造的枪炮比土花炮威力不知要大多少倍。李鸿章一到上海便见洋人用的全是后膛枪、开花炮，他也立即效仿，在上海开办了“上海洋炮局”，请洋匠师，制造真正的近代大炮^①，在与太平军作战时，发挥了很大的作用。

同治元年（1862 年），曾国藩制定了三面并举、五路进军南京的用兵计划：即曾国荃部从西面、左宗棠楚军从南面、李鸿章淮军从东面，同时并举合围南京。五路进军是：曾国荃从芜湖、秣陵为南路，鲍超从宁国、广德取句容、淳化为东路，多隆阿由庐州、全椒取浦口、九洑洲为西路，李续宜由镇江燕子矶为北路，彭玉麟水师从长江正面，五路进攻太平天国的首都天京。

曾国藩又上奏成立了三支水师，即淮扬、宁国、太湖水师，由黄翼升、李朝斌二人统带淮扬和宁国水师，太湖水师仍由彭玉麟统带。

^① 李鸿章《奏稿》，第 9 卷，第 31 页。

南京周围多水，要打下它必须有战舰和军舰上的大炮，湘军虽有五支水师了，但他们的战船全是木帆船、船上的大炮也很落后。曾国藩认为造这些战船攻打南京，根本派不上用场，南京的城墙那么厚，现在的战船犹如一群蜻蜓去碰坚石。

因此，必须造出西洋的军舰，装上西洋的巨炮。现在用它攻下南京，将来用它抵御洋人。即所谓“可以剿发逆，可以勤远略”^①。

此后，曾国藩一直鼓励李善兰、徐寿、华蘅芳研制军舰，徐寿等也就真就下工夫干了起来。经过半年的研制，居然真的造出了一部轮船的发动机，这部机器不能算是发明，但却是中国人自己制造的第一部机器。

曾国藩激动不已，说：“洋人的智巧奇技，到底被我们中国人学会了！”鼓励徐寿等人，再加把劲，造出先进的轮船来。

然而，要造轮船可不是预料的那么简单，从发动机到大轮船，距离还是十分遥远。尽管他们绞尽脑汁，还是没能造出想象中的大轮船。就是在这种情况下，华蘅芳忽然想起前时在上海认识的广东人容闳，他是美国耶鲁大学的毕业生，如能把他请来，造轮船、办工厂肯定会有大进展。

曾国藩一听，这样的人才，一定要留为己用，让华蘅芳赶快邀请。

容闳认为，当务之急，先得有制造机器。没有机器，办工厂、造轮船全是空话，安庆内军械所造出的那部机器，顶不上大用场。于是，他建议先去外国购买一套机器设备，才能尽快地办起工厂、造出轮船。

曾国藩听了，当机决定此事就由他来操办，正式聘他为工程师，并做两江总督永久的幕宾，要开展近代化的事业，要派遣留学，都支持容闳去做。

曾国藩为容闳奏请个五品顶戴，相当于州官，比县长高两品，给他充足的银子，派他去美国购买机器。

机器买回之前，轮船的试制工作不能停。到了同治二年（1863年）年末，即1864年初，中国的第一艘火轮船居然在安庆内军械所制了出来，这也是中国历史上的一个创举。这艘轮船船体很小，只有二十五吨重，高

^① 《洋务运动》丛刊，第2册，第225页。

压引擎、单汽筒，回转轴长十四尺，锅炉长十一尺，直径二尺^①，严格讲这艘轮船只能算是一个试验模型。但麻雀虽小，五脏俱全，这毕竟是中国人造出的第一艘轮船，该舰取名“黄鹄”号。

军舰造出来了！曾国藩比两年前造出第一批洋枪洋炮还兴奋。他再次集合写官和幕僚在长江中试航，^② 顺流航速二十八里，逆流为十六里，曾国藩认为“行驶迟钝，不甚得法”。但又认为既然我们有了轮船，“以次放大，续造多只”，中国就不愁有自己的大船和舰队。^③

不久，湘军攻陷南京，曾国藩把安庆内军械所迁至南京。未及办厂，容闳于同治四年（1865年）由美国买回大机器，曾国藩与李鸿章在上海共同办起了当时中国最大的军事企业之一——江南机器制造总局。该局不仅制造枪炮弹药，还设立了船坞，制造军舰。到光绪二年（1876年），共造出七艘轮船，其中铁甲舰一艘、炮舰六艘。由于曾国藩不久被调任直隶总督，离开了两江，因此他举办的近代工业不多。我国兴办第一个民用工业时，他便早早死去。但是，他是近代工业和近代教育的开拓者，其作用和影响不能因为做的不多而逊色。

他是在容闳的帮助下，走出近代化第一步的，容闳建设中国的计划也是从曾国藩这里开始的。

直到曾国藩终前，容闳都是他的幕僚。

① 张国辉：《洋务运动与中国近代企业》，第31页。

② “黄鹄”号试航在安庆，不在南京。曾国藩于1864年10月8日由安庆乘该船去南京，试航日期为同年1月28日。

③ 《曾文正公日记》，同治二年十二月二十日。